
 

 

ATA DA 3ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO XVII PLENÁRIO DO 

CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA – 2ª REGIÃO, iniciada às 19h15min 

do dia dezoito de novembro de dois mil e vinte e dois, na sede do CRPPE, sito 

a Rua Treze de Maio, 47, Santo Amaro, Recife/PE. Presentes à reunião as (os) 

Conselheiras (os): Marcos Mucarbel Junior CRP-02/15.841; Aida Carneiro 

Barbosa Rodrigues CRP-02/19.160; Ana Carolina Freire Lopes CRP-02/16.412; 

Getúlio Macena Sobral CRP-02/17.293; Marcos Paulo Cavalcanti dos Santos 

CRP-02/21.703; Daniel Coelho Silva Brandão CRP-02/21.693; Adriana Paula 

Barbosa de Miranda CRP-02/20.087; Danielle Maria de Souza Sátiro CRP-

02/10.462; Maria da Conceição Ferreira de Moura CRP-02/9.395; Renata Nunes 

Pimentel CRP-02/16.530; Rui Gonçalves da Luz Neto CRP-02/22.350; Telma 

Maria Albuquerque Gonçalves de Melo CRP-02/6.195; Runá Costa Paiva CRP-

02/19.319; Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/22.903; José Paulo de 

Azevêdo Júnior CRP-02/18.075; Robson Aparecido da Costa Silva CRP-

02/20.503. O Conselheiro presidente, Marcos Mucarbel Junior, inicia a plenária 

dando boas-vindas aos presentes e repassa a fala a conselheira secretária, Ana 

Carolina Freire Lopes para iniciar as discussões das pautas. Pauta 1) 

Justificativas de ausência: A conselheira secretária inicia sua fala com o ponto 

das justificativas das (os) conselheiras (os) Edson de Souza Lima CRP-

02/21.559, Juliana Laurentino CRP-02/15.840; Íris Maria da Silva CRP-

02/11.881 e Rhayssa Cavalcanti de Barros Felipe CRP-02/17.968 por motivo de 

viagem agendada. O conselheiro Mamede Silva Junior CRP-02/13.380 por 

motivo de saúde e o conselheiro Paulo José Barroso de Aguiar Pessôa CRP-

02/11.163 por motivo de trabalho.  Destaque-se que o conselheiro Fernando 

Augusto Albuquerque da Cruz Silva CRP-02/18.840 não encaminhou justificativa 

de ausência para a plenária. O conselheiro Edinaldo dos Santos Rodrigues CRP-

02/16.903 que não está na cidade, nesta data. A conselheira Lucimary Bezerra 

Florentino Alves Serapião CRP-02/10.258 não encaminhou justificativa de 

ausência para a plenária O Plenário aprova as justificativas apresentadas. Em 

seguida a Conselheira Secretária inicia a pauta 2) Inscrições 

/cancelamento/transferência: Nomes aprovados. A dúvida apresentada no 

momento da plenária acerca de um pedido de cancelamento, fora sanada. Pauta 

3) Informes: A conselheira Runá Costa Paiva CRP-02/19.319 destacou sua 

participação no Germinário – “Mulheres, Psicologia e Enfrentamento às 

Violências”, ocorrido no dia 12/11 em São Paulo, durante o Congresso 

Brasileiro de Psicologia – CBP. Destaque que a conselheira representou o 

CRPPE em ambos os eventos.    A conselheira Runa informa que houve a 

construção de uma carta, contudo, ressalta momentos de tensão durante o 

Germinário, inclusive motivada pela organização do evento. Entende que a carta 

construída não foi um momento coletivo. Destaca que durante a fala de uma 

travesti, as participantes foram impedidas de participar do momento até o 

término. O conselheiro Marcos Mucarbel Junior destaca a sua participação e da 

conselheira Ana Carolina Freire Lopes no Encontro de Delegados referente às 

eleições ocorridas no Sistema Conselhos de Psicologia, no dia 05 de novembro, 

em Brasília/DF. O conselheiro destaca a formalidade do encontro que possuiu o 

condão de eleger o Plenário do Conselho Federal de Psicologia – CFP, em  



 

 

cumprimento a Lei nº. 7566/71. O resultado referendou a Chapa – 21 – Frente 

Nacional em Defesa da Psicologia. Pauta 4) Aprovação da Ata da 2ª Plenária 

Ordinária - realizada em 21 de outubro de 2022. Ata aprovada com retificação, 

as quais foram apresentadas e registradas no momento da Plenária. Pauta 5) 

Apresentação e aprovação das solicitações de Títulos de Especialista. 

Antes de iniciar a apresentação dos pedidos, destaque-se que a conselheira Ana 

Carolina Freire Lopes atuará na Vice Coordenação da Comissão de Especialista, 

inclusive participará do Treinamento presencial no CFP, em Brasília/DF, sobre a 

Resolução CFP nº. 023/2022 que trata sobre as mudanças na inclusão dos 

títulos de especialista na Carteira de Identidade Profissional. Ponto apresentado 

pela conselheira Ana Carolina Freire Lopes. Solicitações aprovadas: Kataryne 

Mafra Lobo através do processo nº 1.825 – Psicologia do Trânsito e Renata de Amorim 

Jeronimo Duarte, CRP 02/17999 através do processo nº 1.829 – 

Neuropsicologia. Ponto 6) Representações - A conselheira Ana Carolina Freire 

Lopes, destaca o cuidado que se deve ter nas representações institucionais, uma 

vez que se fala em nome do CRPPE. É importante que o plenário preencha o 

forms em que é solicitado os temas de discussão de cada conselheira (o) a fim 

de que a Assessoria de Comunicação possua um banco de dados que deve ser 

acionado quando recebemos solicitações para entrevistas, destacando que tais 

solicitações são encaminhadas com prazo muito curto para resposta 

confirmando a participação. Ponto 7) Discutir sobre o procedimento de 

votação durante as plenárias. O ponto foi encaminhado pela conselheira Íris 

Maria da Silva para a diretoria executiva. A conselheira Ana Carolina Freire 

Lopes destaca o e-mail enviado pela conselheira mencionada. A partir da 

solicitação, houve alguns destaques: o conselheiro Getúlio Macena Sobral 

destaca que criar um procedimento com tempo de fala para as pautas que 

versem sobre representação, entre outros temas, engessa as discussões. Em 

seguida, o conselheiro Rui Gonçalves da Luz Neto, solicita que o e-mail seja lido 

ao plenário. A conselheira Ana Carolina Freire Lopes faz a leitura do e-mail. 

Sobre o pedido via e-mail, não houve aprovação do Plenário. Ainda sobre o 

ponto em destaque, a conselheira Ana Carolina Freire Lopes explica cada ponto 

abordado via e-mail com as respectivas orientações que foram dadas, também 

via e-mail. Destaque ainda, que a Diretoria solicita que os pontos que sejam 

encaminhadas pelas (os) conselheiras (os) devam ser apresentadas pela (o) 

solicitante no momento da plenária. Nesse sentido, a (o) conselheira (o) deverá 

estar presente na reunião. Ponto 8) Dialogar sobre rodízio para 

representação em eventos. A conselheira Ana Carolina Freire Lopes, destaca 

que algumas representações são direcionadas para pautas específicas com 

coordenações já definidas. Em outros momentos, a solicitação é recebida sem 

tempo hábil para realizar plenária extraordinária para que haja votação e 

definição coletiva. Nesse sentido, considerando a necessidade de proporcionar 

o bom funcionamento da instituição, as demandas são encaminhadas ou 

definidas com o intuito de garantir a participação do CRPPE nas ações. Ponto 

9) - Dialogar sobre convites encaminhados pelas IES. O conselheiro Marcos 

Mucarbel Junior dialoga sobre a participação das conselheiras (os) nas IES – 

Instituições de Ensino Superior. É importante que as palestras possam ocorrer  



 

 

para estudantes dos períodos do 9º e 10º períodos. O conselheiro Getúlio 

Macena Sobral reflete sobre a importância de ter o CRPPE junto às IES, 

considerando o que é possível nessa atuação. É importante organizar o fluxo 

para que o CRPPE possa participar de espaços de diálogos nas Faculdades, 

com as (os) profissionais e estudantes. A conselheira Ana Carolina Freire Lopes 

reflete sobre a importância de o plenário participar das Reuniões de Acolhimento, 

cada conselheira (o) através de rodízio. A conselheira Runá destaca como 

proposta a possibilidade de envio de ofício às instituições informando uma 

agenda disponível para realizar palestras. A conselheira Noite, apresenta como 

proposta a possibilidade convidar as (os) professoras (es) para que possa ser 

discutido no Conselho, ao invés de o CRPPE ir para as Faculdades. Como 

encaminhamento que se apresenta, é importante que as solicitações sejam 

encaminhadas ao e-mail institucional para atividades que possam unir as turmas 

dos períodos 9º e 10º com antecedência a fim de que possamos articular a 

participação das (os) conselheiras (os) e funcionárias (os). Antes de iniciar o 

ponto 10, diante das extensas discussões, a conselheira Aida Carneiro Barbosa 

Rodrigues destaca o incômodo em não ser estabelecido um horário para término 

das Plenária, nesse sentido, estabeleceu-se um prazo para encerramento às 

22h. Desse modo, as pautas seguintes foram apresentadas e houve uma 

definição das prioridades para o momento presente. Na sequência, apresenta-

se o Ponto 10) APAF - Pontos de Pauta. Será remanejado para a plenária 

seguinte. Ponto 11) Alteração da data da 4ª Plenária Ordinária (09/12). 

Considerando o feriado municipal no dia 08/12, houve a aprovação do plenário 

para antecipar a reunião para 02 de dezembro. Ponto 12) Aprovação do nome 

da Conselheira Íris Maria da Silva como Vice Coordenadora da Comissão 

de Enfrentamento ao Racismo. A conselheira Ana Carolina Freire Lopes 

apresenta o ponto encaminhado pela conselheira Rhayssa Cavalcanti de Barros 

Felipe. Ponto aprovado na Plenária. Ponto 13) Indicação de psicóloga Maria 

Beatriz Alvares dos Santos CRP-02/23930 para vice coordenação da 

Comissão de Gênero e Sexualidade. Solicitação aprovada pelo Plenário. 

Ponto 14) Priorizar na pauta da APAF a discussão sobre o GT APAF - 

REVISÃO DA RESOLUÇÃO Nº 18/2002. O conselheiro Marcos Paulo 

Cavalcanti dos Santos ressalta a importância da pauta. Ponto 15) Elucidações 

a respeito do compromisso desta gestão, e plenário, a respeito da 

Consultoria no que tange questões de violências (racismo, transfobia, 

capacitismo e outras). O conselheiro Marcos Mucarbel Junior elucida sobre a 

possibilidade da contratação de uma empresa. É preciso atenção ao objeto que 

se quer contratar, elaborar Termo de Referência - TR junto com as Comissões e 

Grupos de Trabalho. A diretoria acionará as Comissões para que possam 

providenciar as informações necessárias a fim de que se prossiga com a 

contratação. Ponto 16) Viabilizar processos para que a Comissão Temática 

de Enfrentamento ao Racismo ganhe o status de comissão permanente. 

Ponto será discutido na Plenária que ocorrerá no dia 02 de dezembro. 

Aproximando do término da plenária, o conselheiro Getúlio Macena Sobral pede 

a palavra para destacar a dificuldade da Comissão de Ética em aprovar 

colaboradores para a Comissão. É necessário disponibilidade para atuar frente  



 

 

aos inúmeros processos, nesse sentido, pede apoio ao plenário no sentido de 

indicar psicólogas que possa colaborar na Comissão. Na sequência, o 

conselheiro Rui Gonçalves da Luz Neto, aproveita o ensejo e informa que nos 

dias 03 e 17 de dezembro ocorrerá o treinamento da Comissão de Orientação e 

Fiscalização ao plenário, das 8h às 16h. Em seguida, o conselheiro Marcos 

Mucarbel Junior informa a necessidade de seguirmos os fluxos estabelecidos em 

relação as pautas. A conselheira Renata Nunes Pimentel apresenta um 

destaque sobre os eventos que serão realizados em Arcoverde e Garanhuns 

ressaltando a interiorização. Nesse aspecto, o conselheiro Marcos Mucarbel 

Junior orienta sobre o fluxo para solicitação de eventos. Encerrada as pautas 

para a plenária e nada mais havendo a tratar, a Conselheiro Presidente Marcos 

Mucarbel Junior conclui a reunião às 22h, agradecendo a participação de todas 

(os). eu, Ana Carolina Freire Lopes, conselheira secretária, lavrei a presente ata 

que segue lida, aprovada pelas /os conselheiras/os presentes. Lista de presença 

será anexada a está Ata. 

 




